
ΝΕΟΛΛΗΝΙΚΗ ΓΛΩΣΣΑ Γ΄ ΓΥΜΝΑΣΙΟΥ
ΟΝΟΜΑΤΕΠΩΝΥΜΟ:

Tα μυστικά της γλώσσας 
Πρώτο μυστικό: Οι άνθρωποι μιλούν, τα ζώα δεν μιλούν. Μιλώ σημαίνει χρησιμοποιώ λέξεις που 
έχουν σημασία· δηλαδή περιγράφουν τον κόσμο. Τα ζώα δεν διαθέτουν λέξεις· απλώς αντιδρούν σε
άμεσα ερεθίσματα. Και αυτές οι αντιδράσεις δεν είναι περιγραφές.
Δεύτερο μυστικό: Οι λέξεις σε όλες τις γλώσσες είναι φτιαγμένες με τον ίδιο τρόπο: αποτελούνται 
από μικρά κομμάτια ήχου (τους φθόγγους) χωρίς νόημα, τα οποία συνδυάζονται για να φτιάξουν 
την τεράστια ποικιλία των λέξεων. Το γεγονός ότι όλες οι γλώσσες είναι φτιαγμένες με αυτό τον 
τρόπο σημαίνει ότι δεν υπάρχουν καλύτερες και χειρότερες, πλούσιες και φτωχές γλώσσες. Και γι' 
αυτό πρέπει να σεβόμαστε και να τιμούμε κάθε γλώσσα.
Τρίτο μυστικό: Η γλώσσα αλλάζει αλλά δεν χαλάει.
Τέταρτο μυστικό: Οι γλώσσες δεν έχουν σύνορα. Και δεν έχουν σύνορα γιατί οι άνθρωποι έρχονται
πάντα σε επαφή, άμεση ή έμμεση, με άλλους ανθρώπους από άλλους τόπους. Απόδειξη αυτής της 
επαφής είναι ο δανεισμός από γλώσσα σε γλώσσα. Ο δανεισμός εξυπηρετεί ανάγκες, και γι' αυτό 
δεν πρέπει να τον φοβόμαστε ή να τον απορρίπτουμε.
Πέμπτο μυστικό: Η γλώσσα έχει «πολλά πρόσωπα»: γεωγραφικές διαλέκτους, καθώς και διάφορες 
μορφές γλώσσας που εξυπηρετούν τους πολλούς τρόπους με τους οποίους σχετιζόμαστε με τους 
συνανθρώπους μας.                         Α.-Φ. Χριστίδης, Ιστορία της αρχαίας ελληνικής γλώσσας
                                    https://www.greek-language.gr/digitalResources/ancient_greek/history/ag_history/browse.html?start=11

1. Να αποδώσετε με συντομία το περιεχόμενο του κειμένου (σε μία παράγραφο 60-70 λέξεων 
περίπου).

2. "πρέπει να σεβόμαστε και να τιμούμε κάθε γλώσσα": Για ποιους λόγους πρέπει να 
σεβόμαστε κάθε γλώσσα σύμφωνα με το κείμενο;

3. “Οι γλώσσες δεν έχουν σύνορα. Και δεν έχουν σύνορα γιατί οι άνθρωποι έρχονται πάντα σε 
επαφή, άμεση ή έμμεση, με άλλους ανθρώπους από άλλους τόπους. Απόδειξη αυτής της 
επαφής είναι ο δανεισμός από γλώσσα σε γλώσσα. Ο δανεισμός εξυπηρετεί ανάγκες, και γι' 
αυτό δεν πρέπει να τον φοβόμαστε ή να τον απορρίπτουμε.”
Να βρείτε δύο μεταφορικές εκφράσεις στο κείμενο και να τις ξαναγράψετε με κυριολεκτικό 
τρόπο.

4. Σε ένα σύντομο κείμενο που θα διαβάσετε στην τάξη εξηγείτε γιατί πρέπει να σεβόμαστε 
κάθε γλώσσα. Αξιοποιήστε στοιχεία  από το απόσπασμα με τίτλο “τα μυστικά της γλώσσας”
που σας δίνεται.
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